

特别报道 17 策划:田恩祥  
文/图 羊城晚报记者 秦小辉  
通讯员 朱梓佑

# “眨眼”麒麟匠心独运 百年传统手艺后继有人

## A 百年手艺三代相传入选“非遗”

麒麟是吉祥、幸福的象征。时至今日,麒麟仍是重大节庆活动上的“常客”。麒麟制作手艺也得以传承至今。位于东莞市石龙镇中山西路附近的“炽华兴”麒麟醒狮店就是东莞目前保留至今、为数不多的麒麟铺老字号,迄今已有一百多年历史。2007年,石龙麒麟制作技艺入选东莞市第一批非物质文化遗产代表性项目。

据了解,石龙麒麟制作技艺以工艺精湛和产品耐用而闻名,石龙“炽华兴”第三代制作人何滚流研制的“眨眼”麒麟更能让麒麟舞起来生动传神,活泼威武,被广泛应用于大型舞麒麟表演比赛。近年来,石龙“炽华兴”不断开拓麒麟新产品,积极参加各类展示展演活动,借力互联网推广销售,传承麒麟制作工艺。如今,据何滚流介绍,他儿子平时抽空会帮忙销售麒麟,学习制作技艺,这意味着此项技艺将后继有人。



扎作麒麟头

麒麟制作工序复杂,制作一个麒麟头,从选料到成品,少则需要一个星期,多则需要更长时间。据何滚流介绍,麒麟头制作从选料到成品,其中包括扎框、糊纸、晾干修边、上彩涂油、装饰等步骤。

其中,上彩涂油工序复杂,也最考验画功。制作人需要在白坯麒麟上打白色底色,再描画各种颜色、形状、花纹的图案。石龙麒麟制作强调吉祥如意的主题,独有的鳌鱼头造形,象征“文章显达,准发科名之应”,也有“独占鳌头”的寓意,这些都是东莞传统麒麟的特点。而且,石龙麒麟制作还十分注重颜色搭配和上色效果,用色主要有红、橙、黄、绿、蓝、白、黑等色彩,以对称和谐的手法,使麒麟头色彩鲜艳,富丽堂皇。

传统手工工艺不仅需要守正,更需要匠心独运,不断创

新。如何才能使麒麟舞起更生动传神成为麒麟制作技艺突破的难题。这也是何滚流经常思考的问题,“要是它的头部有什么像人一样动,就好了。对,眼睛!眼睛最能传神。要是它能眨眼,就活灵活现了。”说干就干。在传统工艺的基础上,何滚流不断改良创新,一心要研制出“眨眼”的麒麟,力求将麒麟制作精益求精。

经过无数的失败和不懈努力,凭着百年老店传承至今的技术和一双巧手,何滚流终于研制出会“眨眼”的麒麟——由单凤不眨眼改良为双凤可眨眼以及独特的鳌鱼头造型。改良后的麒麟舞起来更加生动传神,活泼威武。如今会眨眼的麒麟在东莞也开始流行,并广泛运用于大型麒麟表演比赛。2015年,何滚流受邀参加2015年广东首届麒麟文化节麒麟制作比赛并取得银奖。

## B 工序复杂创新研制“眨眼”麒麟

麒麟制作工序复杂,制作一个麒麟头,从选料到成品,少则需要一个星期,多则需要更长时间。据何滚流介绍,麒麟头制作从选料到成品,其中包括扎框、糊纸、晾干修边、上彩涂油、装饰等步骤。

其中,上彩涂油工序复杂,也最考验画功。制作人需要在白坯麒麟上打白色底色,再描画各种颜色、形状、花纹的图案。石龙麒麟制作强调吉祥如意的主题,独有的鳌鱼头造形,象征“文章显达,准发科名之应”,也有“独占鳌头”的寓意,这些都是东莞传统麒麟的特点。而且,石龙麒麟制作还十分注重颜色搭配和上色效果,用色主要有红、橙、黄、绿、蓝、白、黑等色彩,以对称和谐的手法,使麒麟头色彩鲜艳,富丽堂皇。

传统手工工艺不仅需要守正,更需要匠心独运,不断创

新。如何才能使麒麟舞起更生动传神成为麒麟制作技艺突破的难题。这也是何滚流经常思考的问题,“要是它的头部有什么像人一样动,就好了。对,眼睛!眼睛最能传神。要是它能眨眼,就活灵活现了。”说干就干。在传统工艺的基础上,何滚流不断改良创新,一心要研制出“眨眼”的麒麟,力求将麒麟制作精益求精。

经过无数的失败和不懈努力,凭着百年老店传承至今的技术和一双巧手,何滚流终于研制出会“眨眼”的麒麟——由单凤不眨眼改良为双凤可眨眼以及独特的鳌鱼头造型。改良后的麒麟舞起来更加生动传神,活泼威武。如今会眨眼的麒麟在东莞也开始流行,并广泛运用于大型麒麟表演比赛。2015年,何滚流受邀参加2015年广东首届麒麟文化节麒麟制作比赛并取得银奖。

传统手工工艺不仅需要守正,更需要匠心独运,不断创



何滚流正在制作麒麟头



麒麟头栩栩如生



上彩涂油

## C 产品远销海外 传承有望后继有人

百年来,因为石龙麒麟制作工艺精湛,且坚固耐用,石龙麒麟产品远近闻名,深受港澳台、珠三角等地区青睐,连远至海外的华人也会专程慕名来定制。每逢新春过年、喜庆佳节都是最为忙碌的时候,需加班加点赶做订单。

但何滚流也表示,由于手工制作麒麟头利润不高、制作工序繁琐、枯燥乏味、又辛苦,制作过程中如果在某环节一不小心出错,就会前功尽弃,因此没有年轻人愿意投身这个行业,“如今可供年轻人选择的职业太多,年轻人怎肯安安静静坐上一天,只作一个漂亮麒麟头?”

令人庆幸的是,即便如此,何滚流仍然坚守秉承着祖辈的传统技艺,制作经营麒麟,传承麒麟工艺和麒麟文化。如今,何滚流不断开拓麒麟新产品,提高品牌价值,积极参加各类展示展演活动,并与时俱进,借力互联网推广销售,将家族传承的麒麟制作手艺发扬光大,在这日渐式微的行业里闯出属于自己的一片天地。如今,令何滚流较为欣慰的是,他儿子平时抽空会帮忙销售麒麟,学习制作技艺。这意味着麒麟制作手艺有望后继有人,这门非遗技艺有了守护人。

# 东莞生活·汽车

2020年8月12日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 田恩祥 / 美编 李焕菲 / 校对 黄小慧

A14

# 8月热门车型扎堆上市

文/图 陶丽蓉

每年的8月份是传统意义上的车市淡季,由于这个时间段的假期分布较少,导致经销商缺乏借机营销的噱头。而另一方面,持续的高温酷暑也间接打击了消费者出门看车的热情。不过,和终端市场的萧条相比,各大主机厂推陈出新的节奏却丝毫都没有减慢。这不,在接下来的这个月内就有多款热门车型扎堆上市。因此对准备选购新车的朋友们不妨关注一下本期的新车汇总,希望对您在挑选新车时多一些帮助与选择。

## 比亚迪宋MAX

宋MAX是比亚迪的一款家用MPV,最初于2017年9月份正式上市,目前共有10款车型在售,每款均有6座、7座两种座椅布局可选择。新款比亚迪宋MAX于8月1日正式上市,新款宋MAX的前脸延续了广受好评的“Dragon Face”家族化设计,并融合了最新的设计语言,在动力方面继续搭载1.5T涡轮增压发动机。新车的科技方面有了全面的提升,新增L2级智能驾驶辅助系统,让驾驶更为便捷。

## 全新飞度

广汽本田新一代飞度整体延续了海外版车型的造型设计,在细节部分做出了一系列调整,并推出潮跑Pro和潮越Max两种车型,动力方面,新一代飞度继续搭载现款车型所配备的1.5L地球梦系列发动机,最大输出功率96kW(131

马力)。传动部分,与之匹配的是CVT变速箱。比较遗憾的是新车取消了手动挡车型,可玩性大大降低,新车此前公布的预售价格为8.18万元起,预计最后上市的起步价会是8万元内。

## 哈弗H6

哈弗H6算得上是SUV车型销量的“常胜将军”。此次成都国际车展上,哈弗H6也是吸引了一大批观展者前来围观。据悉,全新一代哈弗H6将在8月份正式上市,预售区间为12.20万-14.10万元。新车将由B01平台全新架构打造,较上一代车型减重超过100kg,能有效降低油耗。新车尺寸分别为4653/1836/1730mm,轴距为2738mm。动力方面,新车将搭载1.5T和2.0T发动机,最大功率分别为169马力和224马力。

## 吉利几何C

几何C延续了几何A的



设计 理念,定位为紧凑型SUV,并且外观设计依旧非常时尚,封闭式中网为电动车的标准配置,内饰也和几何A采用了相同的风格。据悉,新车将提供续航公里数为400km和550km两种续航版本供消费者选择。

## 荣威R ER6

荣威R品牌是上汽推出的全新高端纯电品牌,ER6正是R品牌ER系列的首款旗舰轿车。新车不仅在外观内饰上采用了全新的设计语言,同时在三电技术上也有非常多的亮点。综合工况续航里程620km、百公里电耗12.2kWh、充电15min即可行驶

200km等等。随着续航里程的不断提升,新款电动汽车比拼的也不再仅仅是装了更多的电池,而是三电技术的全方位对比,新车补贴后售价将在20万元以内。

## 新款雪佛兰迈锐宝XL

新款雪佛兰迈锐宝XL在造型方面与现款车型基本保持一致,值得一提的是,部分高配车型将升级智能互联系统。车身尺寸方面,新车长宽高分别为4933×1854×1472mm/1476mm,轴距为2829mm。最大变化在于换装了1.5T四缸发动机,取代了现款车型所配备的1.3T三缸发动机。传动部分,匹配9速自动变速箱。至于新车能否重新圈一波粉,还

是挺值得期待的。

## 红旗H9

红旗H9新车的亮点是它的外观,其采用了双色车身、溜背设计、直瀑式进气格栅、U形隔栅条,让红旗H9的辨识度得到了大大的提升。同时新车的内饰配置也非常豪华,整体做工用料非常扎实,配置也丝毫不输于豪华品牌。动力上,红旗H9将搭载2.0T+48V和3.0L机械增压两种动力总成,其中2.0T发动机最大功率252马力,峰值扭矩380牛·米;3.0L机械增压发动机,最大功率272马力,峰值扭矩400牛·米。传动方面,新车全系匹配7速双离合变速箱。

## 全新CIVIC思域Hatchback 东莞区域上市

2020年8月12日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 田恩祥 / 美编 李焕菲 / 校对 黄小慧

A14

的是,全新CIVIC思域Hatchback积极响应广大车迷呼声,以6MT变速箱为每位热爱驾驶的你带来了更为纯粹的“驾驶参与感”,金属挡把以及更短的行程让锐利手感与Type R无异,进一步打造无死角的驾驶快感。

作为Type R的原生形态,CIVIC Hatchback血液中所流淌的,同样是对于极致性能和驾驶自由的不懈追求。全新CIVIC思域Hatchback将陪伴每一个年轻人在赛车、改装、街舞、电竞等充满热情与挑战的前沿领域尽情释放无限潜能。可以说全新CIVIC思域Hatchback将不仅仅只是一款车,更是打破车主之间禁锢,创造生活圈层,点燃大家心中无限热爱的纽带。

如今,秉承“Stay ahead”的品牌精神,东风Honda以更为开阔的视野和无比诚挚的敬意,拉开了又一个全新故事的序幕。信仰制造,热擎上场。全新CIVIC思域Hatchback凭借出色的性能表现,深厚的历史积淀以及纯粹的运动基因,继续发扬大脚突破、无惧挑战的精神,并以原汁原味、传承不息的驾驶实力,助力所有心怀梦想的Z世代人群信仰落地,续写传奇!

(陶丽蓉 杨文)



# 工银瑞信章贊:科创50指数组科技属性强且代表性充分

指数组于7月22日正式发布,该指数组以2019年12月31日为基日,基点是1000点,截至发布日,年内累计涨幅为49.72%。

2020年以来,相较于沪深300、中证500、创业板、深圳100、上证50,科创50指数组在主流指数中排名靠前,业绩表现优良。章贊表示,科创50指数组

格变化和产业变迁,加速指数组自迭代。

章贊同时指出,科创板也存在两个投资风险值得关注:一个是科创板涨幅是20%,相较于其他板块10%的涨幅限制,不可避免波动率更大一些,投资者需要对其风险特征有充分把握。另一个是,科创板上市公司的“硬核

(陶丽蓉 杨广)